

PRECIOS DE SUSCRIPCION

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de "LA RIOJA". Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

calle de Sagasta, número 25, bajos TELEFONO NUMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicaciones a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCUJLISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

ALBERTO RIVERA OCUJLISTA

Travesía del Pinar. SANTO DOMINGO DE LA CAZADA. Consulta diaria y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 6

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Santa. Paratratarse con su dueño Juan Marrodrón que vive en su fábrica, próximo a la plaza de toros.

A los compradores de vino.

José Borenguer, ofrece los servicios de comisión y acarreos y envases desde Aldeanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cántaras de vino. Diríjase Aldeanueva.

Miscelánea

Es inútil hablar de otra cosa que de cuanto se relaciona con la insurrección cubana, porque después de las noticias e impresiones pesimistas de los últimos días, las gentes no se ocupan de otro asunto público, y está justificado este exclusivismo: en Logroño debe ser el interés más directo porque tenemos a Bailón y Barbastro donde más menudean los encuentros y al Rey en los límites de Matanzas, objetivo ahora de los insurrectos, y sabidas son las estrechas relaciones de esta provincia con esos tres cuerpos.

Las noticias que tenemos al escribir esta sección son algo mejores que en los días pasados, no sólo porque hablan de combates favorables para los españoles, sobre todo en el departamento oriental, sino porque se perciben los preparativos de un movimiento bastante más activo que las operaciones realizadas hasta ahora.

Como excepción a estas buenas noticias, que no logran disipar los pesimismo de los días anteriores, está el rumor de haber sido copado el batallón de Saboya, cuyo rumor desearemos que sea falso.

El Gobierno niega que haya presentado la dimisión el general Martínez Campos. Según se desprende de los telegramas que en su día publicamos, al mismo tiempo se anunció en Madrid, por personas allegadas al Gobierno, la citada dimisión, y se aseguró en Barcelona que el general Weyler había recibido el ofrecimiento de aquel importante cargo. Con esto y la política de misteriosa reserva que vienen siguiendo los ministros, no es de extrañar que dudemos de sus afirmaciones de última hora.

Pero sea como quiera, parece indudable que el Gobierno desea la continuación del general Martínez Campos en Cuba aun después de haber perdido, con razón o sin ella, la confianza del público.

Esto tiene un inconveniente que puede llegar a ser grave: la opinión se pronuncia contra la política de excesivas benevolencias seguida por el general, atribuyendo a ella gran parte de lo que sucede en Cuba. El Gobierno se empeña en sostener el sistema y a su mantenedor contra viento y marea. En estas condiciones nada tendría de particular que en una racha de malas noticias hiciese otro esfuerzo el público e impusiera el relevo del señor Martínez Campos y con él la caída del señor Cánovas.

PLAN DE CAMPAÑA

Hace algunos días publicábamos un trabajo del general López Domínguez, describiendo un plan de campaña para Cuba.

Ahora ha escrito otro artículo dicho general, en el que se completa el plan con la batida a los bosques.

Dice así:

«Para la segunda parte de la guerra, ó sea en los dos últimos meses, que con los cuatro ya empleados en el establecimiento de los límites estratégicos han de completar los seis de duración de la campaña, desde que las veinte columnas de la invasión rompan las marchas de maniobra, trabajo y combate, partiendo de las poblaciones indicadas, cuya operación final también consiste en investir en detalle los bosques, maniguas y llanuras desde las líneas militares establecidas, con 382 columnas de 25 a 400 hombres cada una, según la menor ó mayor distancia que habrán de recorrer, siendo la de más longitud la que llega a 50 kilómetros, que se recorrerán en cinco días, y estos en pausada y militar investigación, tendremos que hacer las sencillas maniobras que diremos.

Para dichas columnas son suficientes 27.750 hombres, teniendo los pueblos y los fuertes las guarniciones ya indicadas, dándole además a cada uno de los comandantes generales departamentales 2.000 soldados para acudir con toda ó parte de esta fuerza a donde lo llamen los telégrafos; y 1.000 a cada uno de los 15 comandantes generales de distrito con el mismo fin, con lo cual haremos maniobrar en conexión constante 73.175 hombres, en cuyo cuadro tienen cabida todos los más que se quiera.

Haremos ahora con todos los detalles la invasión de los bosques de un distrito terrestre y otro marítimo al mando de generales de brigada quedando por este medio explicados todos los distritos, puesto que son iguales las maniobras.

Elegiremos el de Santiago de Cuba, en el que los bosques de primera clase abundan por todas partes y tiene también mayor extensión; y después de indicar que los fuertes están numerados en toda la isla a partir de cada comandancia, vamos a dar a conocer los movimientos militares.

Los movimientos nada más son necesarios para conseguir la invasión ó cerner los bosques completamente. El primero consiste en extender las tropas por las líneas militares construidas, y el segundo, el marchar en línea de batalla de columna, de un límite estratégico al otro de enfrente.

El comandante general departamental dispone que todos los del distrito de su mando que en Santiago de Cuba son: el mismo Cuba, Figuabos, Guantánamo y Baracoa, pongan en movimiento sus fuerzas el día primero del quinto mes; y en el de Cuba que nos sirve de término de comparación y tiene 3.425 hombres para sus columnas de invasión, salen para extenderse sobre el camino que va de Cuba a Bayamo, desde Cuba al fuerte número 14, que está a 70 kilómetros, y también de esta última capital a Figuabos, situada a los 66.

El general de brigada sale directamente con 2.525 hombres racionados por cuatro días contando además con los depósitos de ellas en los fuertes principales situados cada 15 kilómetros y con 80 acémilas, con repasto para todo evento; de ellos, 1.800 son para marchar en 12 subcolumnas de 100 a 400 soldados, a partir de otros tantos fuertes del ya citado camino de Bayamo, y los restantes 725 en otras 12 en sentido opuesto, de fuerza desde 25 a 200, según las distancias que tienen que recorrer; pero siempre con segura retirada a la línea de donde partieron ó a la que se dirigen, caso de que nadie oiga el fuego, ó causa de cualquier temporal de los momentáneos de una hora que hay en los trópicos.

Para extender esta fuerza hasta el bloqueo número 14, que está a 70 kilómetros, tarda cinco días a 14 de marcha diarios, no teniendo que recorrerla toda sino la última columna, a la que podrá racionarse por cinco días

puesto que cada una de las demás tiene cinco kilómetros menos de despliegue, hasta la primera, que sólo llega al primer fuerte de la línea.

Otra columna de 900 sale a las órdenes de un coronel el mismo día que las anteriores, para extenderse de Cuba a Figuabos en siete subcolumnas de 100 a 200 cada una, también en cinco días, apoyándose en sus correspondientes fuertes, y dando a estas fuerzas totales ya extendidas un día de descanso para aprovisionarse de nuevo con cinco raciones la que más, contando siempre con las acémilas, que ya veremos cómo podrán seguir a las subcolumnas al través de los bosques y maniguas cuando sea necesario, tendremos practicada la primera de las maniobras del distrito.

El comandante general en jefe, a quien por los telégrafos de señales se le da conocimiento de este despliegue y de todos los demás, dispone que el día siete rompan la marcha las subcolumnas, de las tropas extendidas a las seis de la mañana, y el del distrito de Cuba ordena a su vez que 1.800 hombres en 12 subcolumnas, que están sobre el camino de Bayamo hasta el fuerte número 14, otras 12 con un total de 725 para marchar en sentido opuesto a las anteriores, y 900 en siete que están sobre el camino de Cuba a Figuabos, marchen en línea de batalla de invasión de los bosques, maniguas y llanuras, la primera hacia el Norte, al camino ó línea militar de Holguín a Figuabos; la segunda desde el mismo camino de Bayamo, al Sur, ó sea a la línea militar que de Cuba va faldeando la sierra Maestra hacia el Cabo Cruz del Faro hasta el fuerte número 14 también, y la tercera desde el camino de Cuba a Figuabos al de enfrente al Este que va desde el puerto de Guantánamo al Sabadero, cuyas distancias a recorrer por las subcolumnas son de 40 kilómetros término medio.

Sigamos ahora el movimiento de las 12 subcolumnas compuestas de 1.800 soldados en línea de batalla de manera de guerrilla, en que cada pareja está sustituida por una subcolumna de 200 a 400 soldados, y que penetra en el bosque el primer día tan sólo 10 kilómetros, desde las seis a las diez de la mañana, en que harán alto, ocupándose en las ocho horas restantes de sol en comunicarse cada columna con la que tiene a derecha ó izquierda, que es un espacio de dos y medio kilómetros, con el objeto, más que de perseguir al quebrantado ó no quebrantado enemigo, con el de encontrar de una manera fija y positiva sus campamentos de ocultación, para reponerse y ganar tiempo, sus lugares de aprovisionamiento de guerra, hospitales, estancias y viviendas, con lo que se obtiene el convencimiento del país enemigo respecto de su impotencia en el presente y porvenir de todo acto de fuerza ó de astucia; que así se pacificó para siempre la Vendée por el general Hoche.

En el segundo día las subcolumnas penetran otros 10 kilómetros y así hasta el quinto, en que llegan como hemos dicho al camino de Holguín a Figuabos, donde se aprovisionan de nuevo las tropas y vuelven con las mismas pausadas marchas a la línea militar de donde partieron, ratificándose tanto el insurrecto como el cubano de mala voluntad, que se les han hecho imposibles las ventajas militares que hoy inconscientemente tiene, porque nosotros los dejamos las tres iniciativas de la guerra que son: Primera, salir de sus campamentos para atacar cuando les parece; segunda, retirarse a ellos cuando les conviene; y tercera, ganar tiempo y rehacerse con gran impunidad para continuar la lucha.

Todavía, si esta línea de columnas, que se puede duplicar, nos pareciese débil, se le puede dar doble seguridad y fuerza sin aumentarle un solo soldado, disminuyendo a 25 los 50 kilómetros de movimiento, salien-

do otra línea de columnas análogas del camino de enfrente en días diferentes para evitar equivocaciones, los otros 25 kilómetros, y ya se comprende que las acémilas que pueden ser necesarias seguirán a la subcolumna, puesto que un hombre a caballo, ó conduciéndolo, marcha fácilmente por los bosques del departamento oriental 80 kilómetros de sol a sol, y no ya los diez de nuestra maniobra.

En un distrito marítimo, tal como el comprendido entre la costa y el camino de Jibara a Holguín y de aquí a Figuabos hasta el fuerte número 11, se dirigen las subcolumnas a los pontones que conviene que haya con aprovisionamientos en los puertos de Nipe, Banes, Samá y Naranjo, además de los de Vita, Bariay y Jururú, y a ellos van y vuelven del mismo modo ya dicho para cualquier cuadrilátero terrestre.

Lo manifestado es aplicable en todos los distritos de los departamentos Oriental, Central y Cinco Villas, y el general en jefe desde la Habana dispone el día de las operaciones por órdenes telegráficas a los jefes departamentales y estos a los de distrito, teniendo convicción plena de que dispone del ejército de su mando, puesto que ve militarmente a sus soldados, teniéndolos protegidos aprovisionados de boca y guerra, reforzados y auxiliados con oportunidad, como cualquier otro general que impulsa a largas distancias cuerpos de invasión sin verlos materialmente ni aun en el día de concentración de una batalla, habiendo cesado esto de ser posible desde que ya no son de 40.000 hombres los ejércitos de operaciones, como en los tiempos del Gran Capitán, de Turena y de Condé.»

Creditos por consumos

De los trabajos que vienen practicándose en el ministerio de Hacienda resulta que hay provincia en la cual siete pueblos no han entregado absolutamente nada en los últimos cuatro años por razón del impuesto de consumos; en otros quince ó veinte pueblos no han pagado nada los Ayuntamientos por dicho concepto en los dos años últimos, y en otros muchos pueblos de distintas provincias resulta que no han satisfecho tampoco lo correspondiente al pasado año económico.

El señor Navarro Reverter cree que estos créditos deben considerarse como un renglón importante de los futuros presupuestos de ingresos, y se propone utilizar todos los recursos que la ley le concede para conseguir el cobro de los mismos, puesto que estima, además, que es de justicia hacerlo así para que estas cargas resulten equitativas.

Como semejantes faltas no pueden imputarse a los partidos, sino a la Administración sería de verdadero interés averiguar a quién incumbe la responsabilidad de estos descuidos, que no deben existir, aunque ahora vengamos muy bien al actual ministro para reforzar los ingresos del nuevo presupuesto.

JUICIOS AJENOS

El Standard, órgano del partido conservador inglés, ha publicado en su número del 14 de diciembre un artículo editorial al que ha concedido mucha importancia el Herald de Madrid. No habiendo sido traducido, estimamos oportuno dar a conocer algunos de sus párrafos más notables.

Empieza así:

«La crisis ministerial a que han dado origen los escándalos municipales de Madrid, le hace a uno exclamar: «Luego es verdad que ya no hay Pirineos». Madrid imita a París, y el gabinete Cánovas para los mismos trances que cualquier ministerio francés. Los españoles se jactan de ser una raza y una

nación distintas de las demás; hijos del pasado, más que del presente, que acarician otros ideales, otro concepto del honor y del deber, que los pueblos que han cedido a la arrolladora invasión del espíritu moderno, y, sin embargo, ahí tenemos a la capital de España presentando el mismo aspecto que la capital de Francia.»

(El párrafo siguiente contiene la historia de los fraudes, de las denuncias del marqués de Cabriñana y de la dimisión de los señores Bosch y Romero. Dice del marqués «que es el único que se ha atrevido a poner el cascabel al gato (to bell the cat).»

El uso que las naciones extranjeras hacen de las instituciones parlamentarias que han tomado de Inglaterra, es para dejar absorbido al constitucionalista más experto de entre nosotros; y de nada serviría explicar a los españoles cómo entienden el Gobierno representativo los que lo han inventado. Todos sabemos que los árboles y las plantas, al cambiar de terreno, cambian también de forma.

Algo por el estilo sucede con el sistema parlamentario británico cuando se le traslada a otros países. Hay completa seguridad de que si el señor Cánovas hace un llamamiento a los electores, no quedará desairado, y de la situación general seguirá siendo la misma que antes.»

(Viene enseguida, una reseña de Vaffaire Arlon, de las acusaciones lanzadas contra el ex-ministro italiano Fiolitti, y de otro proceso escandaloso en Alemania.)

«La verdad es que en estos últimos tiempos ha bajado mucho el nivel de la moralidad pública; y suponemos que esto consiste en el afán de enriquecerse por medios ilícitos, el cual acompaña, como una negra sombra; a los pasos de gigante de los adelantos materiales.»

«Creíamos, sin embargo, que España hubiera rechazado, con el orgullo propio del beldadgo, la tentación de lanzarse en cuerpo y alma, en ese vertiginoso torbellino de la vida moderna; y por eso nos extraña, más que el cáncer de la moralidad haya empezado a crecer a una de las principales corporaciones de aquel país. Pero todavía queda una cosa en la que España se aferra con tenacidad a las prácticas antiguas. En lo que va de año ha enviado a Cuba cien mil hombres, y sin embargo está preparando nuevas expediciones. No es fácil saber con certeza lo que ocurre en aquella remota isla, pero el caso es que entre leales ó insurrectos la van a dejar arrasada. Primero leímos en los despachos oficiales, que los rebeldes acandillados por Máximo Gómez y Antonio Maceo, habían sido completamente derrotados por las tropas mandadas por los generales Valdés y Navarro. Después se reunió en España el espíritu público al saborear la llegada de Martínez Campos a la Habana para recibir a los nuevos refuerzos. Pero al día siguiente de esas noticias satisfactorias, leemos que aquellas mismas fuerzas rebeldes, capitaneadas por Gómez y Maceo, avanzan por la provincia de Santa Clara, llevándolo todo a sangre y fuego. Después se nos dice que la columna Oliver ha batido a los rebeldes, y que los persigue activamente. Lo cierto y positivo es que la parte más rica de la isla está siendo arrasada por unos y por otros. Podrá equivocarse la opinión pública, pero no cabe duda que va generalizándose la creencia de que el general Martínez Campos adelanta muy poco, ó nada, en la pacificación de la isla.»

A juzgar por las apariencias, España se halla más resuelta que nunca a persistir en sus esfuerzos para obligar a los rebeldes a depone las armas. Hubo un tiempo en que Cuba era una vaca lechera para la madre patria. Ahora es todo lo contrario, y España está sufriendo una sangría suelta por conservar una colonia que está harta de ser administrada inhumana y que nunca volverá a servir de nada para el reino de España. Pero Espa-

resolución de este grave asunto dependiera de mi voluntad. ¿Imagináis que monsieur Gerdy será de tan buena pasta que calle? Y si está resuelto a reclamar sus derechos, ¿esperáis hacerle callar con las reflexiones que a mí me hacéis?

—Así lo espero.

—Pues hacéis mal, y permitidme que os lo diga. Conceded a ese joven un alma bastante digna para no codiciar vuestro nombre ni vuestra fortuna, y sin embargo, no le podréis desprender de la piel que debe encerrar su corazón, debe sentir una horrible amargura por la injusticia de que ha sido víctima, y desear una reparación; aunque sólo sea como venganza.

—No tiene pruebas para exigirla.

—Vuestras cartas, señor.

—Decís que en ella no hay ninguna que atestigüe la ejecución del proyecto.

—Cierto; y sin embargo, me han convencido a mí, que era el más interesado en no convencermé. Además, si necesitáis testigos, los hallará.

—¿Vos, sin duda?

—No tal; vos mismo, señor; el día en que os cite ante un Tribunal, y allí, bajo la fé del juramento, se os preguntó la verdad, ¿qué responderéis?

La frente de Mr. de Commarin se oscureció ante esta observación tan natural; deliberaba entre su honor y el nombre de su casa.

—Salvaré el nombre de mis antecesores! dijo por fin. Alberto movió la cabeza con aire de desconfianza.

—¡A costa de un juramento falso, padre mío! Permitted que no lo crea. Pero supongámoslo todavía; entonces se dirigirá a Mme. Gerdy.

—¡Oh, respondo de ella! exclamó el Conde; su propio interés la hace nuestra aliada. En caso de necesidad, la veré. Iré a su casa, añadiré haciendo un esfuerzo; la hablaré, y estoy seguro de que no nos venderá.

sible. ¿Creéis que puedo yo mañana rechazaros a vos, presentar a Rafael como hijo mío y decir: aquel no era el Vizconde, es éste? ¿Creéis que los Tribunales no intervendrían? Ninguna significación tendría todo eso, con un Antonio, Juan, Bernardo; pero un Commarin! La moral no es la misma para todos, porque no todos tienen los mismos deberes: en nuestra clase los errores son irreparables. Armáos, pues, de valor y mostráos digno del nombre que lleváis; la tempestad se acerca; fuerza es recibirla con la cabeza erguida.

La imposibilidad de Alberto aumentaba la irritación del Conde. Adoptada una resolución inmutable, el Vizconde escuchaba como quien cumple un deber; pero en su rostro no se reflejaba ninguna emoción, y el Conde comprendía que no le había convencido.

—¿Qué tenéis que responder? le dijo.

—Que me parece, señor, que no sospecháis todos los peligros que puede acarrear esa obstinación en violentar nuestra conciencia.

—¡La conciencia interrumpido con sarcasmo el Conde: ¡la conciencia! Vuestros escrúpulos vienen demasiado tarde. Mientras no habéis visto en mi sucesión más que un título ilustre y una fortuna inmensa, os ha sonreído; hoy os parece una falta, un crimen, porque hay quizá un peligro que arrastrar. Renunciad a esa locura: los hijos, caballero, responden de las faltas de los padres, y de bueno ó mal grado seréis mi cómplice y llevaréis vuestra carga en la desgracia que hoy se nos viene encima. Por mucho que podáis sufrir, creed que no sufriréis la mitad de lo que vengo yo sufriendo desde hace años.

—¡Oh, señor! murmuró Alberto: no es a mí a quien tenéis que convencer, sino a Mr. Gerdy; no se queja nunca el que posee, sino el desposeído.

—¿Rafael?

—¡Sí, y vuestro hijo legítimo! Me habláis como si la

últimas cartas, las más comprometidas; pero ¿por qué ha conservado las otras? y sobre todo, ¿por qué se las ha dejado arrebatar?

Alberto permanecía de pie, inmóvil, aguardando una palabra definitiva de su padre: su suerte se estaba decidiendo en aquel momento en la mente del anciano.

—¿Quizá habrá muerto dijo en alta voz monsieur de Commarin.

Y a esta idea, de que Valeria había muerto sin que él la hubiera vuelto a ver, se estremeció dolorosamente.

—¡Tan profundas habían sido las raíces de aquel único amor de su juventud!

La había maldecido, y en aquel momento la perdona; le había engañado, y en aquel momento no recordaba más que las horas de ventura que la debía.

—¡Pobre Valeria! murmuró.

Y suspiró profunamente, y sus párpados se agitaron como si una lágrima acudiese a ellos.

Alberto le miraba con inquieta curiosidad: era la primera vez que sorprendía en el rostro de su padre otras impresiones que las de la ambición y el orgullo de raza.

M. de Commarin, sin embargo, no era hombre de entregarse por mucho tiempo a un enternecimiento inútil.

—No me habéis dicho, Vizconde, quién os enviaba ese mensajero de desgracia! exclamó.

—Nadie; venía en su propio nombre, señor, porque, según me dijo, no quería mezclar a nadie en tan triste asunto. El joven que ha venido es el que reclama el puesto usurpado por mí, es vuestro hijo legítimo, Rafael Gerdy.

—¡Sí, Rafael, ese es su nombre; bien me acuerdo, murmuró el Conde con viva emoción; y añadió: ¡Oaha! hablado de su madre?

ha tiene interesada su honra, y pobre y atrasada como está gastará su último ducado antes que abandonar la isla de Cuba. Esto es magnífico, pero no es política colonial práctica.» (1)

DE CUBA

Un combate.

Atendiendo á indicaciones prudentes que nos hicieron personas dignas de toda consideración, dejamos de dar ayer una noticia triste. La muerte de dos jóvenes oficiales logroñeses que acababan de salir de la Academia de Infantería y han hallado tan desgraciado fin tan pronto como han pisado el ingrato suelo de Cuba.

Como ya la noticia se ha hecho pública, por las simpatías que tenían aquí los interesados, podemos decir que se trataba de los segundos tenientes de Bailén señores Mayoral y Ayala, cuya prematura muerte lamentamos con toda sinceridad.

El combate en que ha ocurrido esta desgracia fué el primero que tuvo el regimiento de Bailén y ya decíamos días pasados que en él se vieron colmadas las esperanzas que expresó Logroño al partir el valiente y distinguido cuerpo. Para formar idea exacta de lo que ha sido el encuentro, forzoso será aguardar á las noticias que traiga el correo, pero por las brevísimas indicaciones del telegrama deducimos que estaba en peligro parte del batallón de Canarias y al notar el coronel Arizón que aquellos trescientos soldados no podrían resistir el empuje de los seis mil rebeldes, quiso salvar sobre todo el honor de las armas españolas y mandó al sacrificio á la cuarta compañía de Bailén.

El sacrificio se consumó: á pesar de los partes oficiales creemos que serán muy pocos los que saldrán ileso de aquel choque terrible por la desproporción de los adversarios, pero al fin se consiguió el fin perseguido y esto debe constituir un consuelo para los que lloramos la pérdida de aquellos valientes.

Carta de Matanzas.

Desde Colón escribe un riojano que sirve en el regimiento del Rey, dando detalles de dos acciones libradas por nuestros paisanos. Dice así la carta:

«El segundo fuego que he tenido, fué el mes pasado en los montes de San Andrés, á dos leguas de San José de los Ramos y contra la partida de Pancho Pérez, no sabemos si les hicimos algún muerto, como era en la manigua y ésta era tan espesa, no podíamos adelantar en ligereza, dándoles tiempo para recoger los heridos ó muertos que fueran. Al reconocer el campo que ellos ocupaban, vimos rastros de sangre en diferentes sitios; á nosotros nos mataron de un balazo en el pecho, á un corneta reservista y casado; (omitimos el nombre por ser riojano y no saber si la desgracia ha llegado á conocimiento de su familia.)

El día 4 de noviembre, teniendo que salir la tercera compañía y no teniendo bastantes fuerzas, echaron mano de todos los escribientes y demás destinos de la Plaza, pudiendo reunir 80 hombres; el resto de la compañía se hallaba fuera. Recorrimos varios pueblos y estando en Amarillas recibimos un mensajero del bravo coronel Molina, jefe de nuestra columna, que nos pedía auxilio; inmediatamente salimos á su encuentro, encontrándolo en Rincoén Hondo (Cayo-Espino), estaba copado por los insurrectos. A las descargas cerradas de los Matússers, los mambises efectuaron una retirada muy bien hecha, pero después se trabó el combate con más seriedad; alentados ellos por la superioridad numérica, atacaban con viveza. Por tres veces nos vimos en grave peligro, atacando cada una de ellas á la bayoneta, siendo rechazados cada vez.

Por último ya y haciendo el último esfuerzo, grita el coronel Molina: «¡Soldados del Inmemorial! ¡viva España! ¡A vencer ó á morir! ¡A la bayoneta!» Al mismo tiempo ellos gritan: «¡Al machete!» y allí fué Troya; hubo una desesperada lucha cuerpo á cuerpo,

(1) Este frase es una imitación de la que pronunció el mariscal Bismarck (entonces general de división) al presenciar la carga de la brigada de caballería ligera inglesa, en la batalla de Balaclava: «¡Est magnífico, mais en' est pas la guerre.» (Not. del traductor.)

teniendo que abandonar el campo los enemigos por la heroica resistencia que les hacíamos.

El enemigo se componía de las partidas Lacret, Pancho Pérez, Periquito Pérez y dos más, formando un total de 1.200 hombres unos, y según otros, 1.500. Se proponían invadir esta provincia, pero les salió mal la cuenta. Nosotros éramos 80 del batallón del Rey, guerrilla de María Cristina, Dragones de Santiago y voluntarios, formando sólo una columna de 250 hombres.

Al atacar el enemigo, armaban una chillar propia de salvajes; no cesaban de gritar: «¡Viva Cuba libre! ¡A esos del Matússer!» y otras palabras por el estilo.

Las bajas fueron considerables; nosotros mismos contamos del enemigo 53 muertos y según noticias verdicas, 123 heridos, á más les cogimos 50 caballos, armas y otros efectos.

El lugar del combate era el campamento de ellos.

Nuestras bajas fueron: un cabo muerto y cuatro soldados heridos (uno de ellos ha fallecido en el hospital), y de la guerrilla y Dragones 10 muertos (entre ellos un oficial) y 17 heridos. Nuestra vanguardia, que se componía del oficial y cuatro soldados guerrilleros, fueron macheteados antes del combate.

Esta es la verdadera reseña del glorioso combate de Cayo-Espino, yo me encontraba muy débil por la circunstancia de haber salido hacía dos días del hospital, pero no me quedé atrás; cuando mataron al cabo estábamos uno al lado de otro y daba gusto oír silbar las balas, cuando de pronto, oigo á mi lado ¡Ay, mi madre, me han herido! y vi caer al cabo, que era otro reservista riojano (por la citada razón omitimos el nombre.)

INTERESES VINÍCOLAS

El abono de las viñas.

La química, después de haber suministrado medios para mejorar el vino, extiende su dominio sobre la viña con objeto de ayudar á la naturaleza á multiplicar el fruto.

Para ello, se vale de los llamados abonos químicos y entre los que se han dedicado, con fruto, á estudiar y aplicar estos abonos merecen citarse á Chauzit.

He aquí las conclusiones á que ha llegado este distinguido químico, según las expone en la «Revue de viticulture».

1.º El azoe es muy útil á la viña: sobre todo en el estado ntrico-sus efectos son inmediatos y muy sensibles.

2.º En principio se deben usar siempre abonos completos, pero, en casos determinados, los abonos incompletos son más ventajosos.

3.º Es preciso no dar una importancia exagerada á la potasa y al ácido fosfórico.

4.º El yeso y el sulfato de hierro producen muy buen resultado.

5.º Un buen abono para viña debe contener: 100 kilogramos de nitrato de sosa á 95 grados por hectárea, 400 kilogramos de superfosfato de cal, á 15º de ácido fosfórico, 200 kilogramos de sulfato de potasa, 800 kilogramos de yeso y 400 de sulfato de hierro.

Esta fórmula se refiere á los terrenos medios y el labrador debe hacer las deducciones necesarias según la composición del suelo, frescura y demás condiciones.

REGISTRO CIVIL

Día 19 de diciembre. Nacimientos: María Esperanza Aguirre Azarate.

Defunciones: Aureo Valgañón Romero, de 33 años, soltero; Francisca Rodríguez Fernández, de 87 años, viuda, y Paulino Rayero de Prado, de 19 meses.

AVISOS Y NOTICIAS

MAPA DE CUBA

A consecuencia de un contrato hecho con la casa editorial, anunciante en este periódico, podemos ofrecer á nuestros suscriptores un mapa de Cuba litografiado á varias tintas y bastante completo, por quince céntimos de peseta.

Los suscriptores de fuera de la capital nos

dispensarán que no se lo remitamos al punto donde residan, para evitar infinidad de reclamaciones y extravíos, pero tanto dichos señores como los que residan en Logroño pueden pasar á recogerlo, si lo desean, á la administración de este periódico mediante aquel precio.

También pueden adquirirlo los no suscriptores previo pago de treinta céntimos de peseta.

El Director del Colegio de Santo Tomás de Aquino ha dispuesto la celebración de una misa en sufragio de las almas de don Diego Mayoral y don Félix Ayala, muertos en Cuba al defender la patria.

Dicho acto, motivado por haber sido aquellos señores queridos alumnos del referido Colegio, ha tenido lugar hoy á las siete y media de la mañana, asistiendo á él los profesores y alumnos del repetido establecimiento de enseñanza.

También sabemos que varios amigos particulares de los desgraciados oficiales proyectan llevar á cabo actos análogos, como muestra de afecto y simpatía.

Ayer tarde se produjo un fuego en la torre de la iglesia de Santiago por haber hechoumbre unos años junto al tablado que existe en el interior de aquella.

Aunque el incendio no tuvo gran importancia duró desde las tres hasta las siete de la tarde tanto por la dificultad que ofrecía el sitio del siniestro como por el deseo de dejarlo completamente terminado.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades, bomberos y un público numeroso.

Se ha dictado sentencia de conformidad con el procesado Clemente Apilanis Fol, vecino de San Vicente de la Sonsierra, condenándole á la multa de 125 pesetas, accesorias ó indemnización de 45 pesetas á Esteban Gil, sirviéndole de abono la mitad del tiempo de prisión preventiva sufrida, por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones en la tarde del 19 de marzo cuando se celebraba en aquella villa una función de la cofradía de San José en la carretera llamada de los Remedios.

Ha sido destinado para el mando del primer regimiento de Zapadores-Minadores, de guarnición en esta ciudad, el coronel de ingenieros don Salvador Clavijo del Castillo.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra ha publicado una relación de reservistas á quienes se concede el regreso á la península por haberse presentado aquellos en cuya sustitución fueron, disponiendo que en lo sucesivo y con el fin de evitar perjuicios al Estado, los reservistas á quienes correspondió pasar al distrito de Cuba y no se incorporaron en tiempo oportuno sin causa justificada, dando lugar á que embarquen otros en sus puestos, abonen el valor de su pasaje de ida cuando, por presentarse ó ser habidos, sean destinados, descontándose dicho pasaje de los primeros haberes que perciban con cargo al presupuesto de la isla.

Los reclutas del cupo del distrito de Cuba pertenecientes al último reemplazo destinados á cuerpos de infantería de la Península para recibir instrucción, así como la compañía de telegrafía óptica de ingenieros, embarcarán para la isla de Cuba en los días, puertos y vapores que á continuación se expresan:

Los reclutas de la primera región y la compañía telegráfica óptica embarcarán en Santander en el vapor «Antonio López» el día 20 del actual; el 21, en el mismo vapor, en la Gornúa, los de la séptima región; el 30, en Cadix, vapor «Alfonso XIII», los de la primera y segunda; el 31, en Santander, vapor «Santiago», los de la primera y sexta; el mismo día, en Barcelona, los de la cuarta y quinta, en el vapor «León XIII» ó «Buenos Aires», y el día primero de enero, en el que de los dos buques anteriores se elija definitivamente, los de la tercera y reclutamiento de Argelia.

Ha sido nombrado maestro interino de la villa de Grávalos don Daniel García Garrido.

Según hemos leído en los periódicos de México que últimamente llegaron á la Península, en Mérida, de la citada República, se celebró una importante reunión de españoles con el levantado fin de allegar recursos para

premiar acciones heroicas de nuestro ejército expedicionario de Cuba.

Después de haber quedado inscriptos todos los concurrentes, que eran muchos y de nombrar comisiones para que se encargasen de recolectar fondos entre los españoles que no se hallaban presentes, los señores don Norberto Otero, de Puerto Rico y don Miguel Nogués, de Madrid, dieron á conocer á la junta el patriótico proyecto siguiente:

Hacer una suscripción general entre todos los españoles que hay en América, cuyo número se calcula en 3.000.000, la cual durará 60 meses y será de 50 céntimos mensuales. Los autores del proyecto calculan reunir, sin contar el exeso que resulte por la infinidad de personas que seguramente se suscribirán con una cuota mayor de 50 céntimos, 1.500.000 pesos mensuales, que convertidos á oro español al 80 por 100, serán 833.333 pesos sin contar con que hay algunos países donde el talón es oro, y por lo tanto, la cuota será de dicho metal y no tendrá el descuento arriba consignado.

Es decir que, al cabo de los 60 meses habrá recaudado la importante suma de pesos en oro 50.000.000. Con esta cantidad quieren dotar á nuestra querida patria de 22 buques de combate; 21 que cuesten á 2.000.000 de pesos cada uno y otro que será el más grande y llevará el nombre de España, cuyo coste ascenderá á 4.000.000 de pesos.

El dinero proponen que se mande al Banco de España, y á la disposición de los señores Marqués de Comillas, don Emilio Castelar y don José Echegaray, cuyo patriotismo, saber y honradez son de todos conocidos.

Orgullosos nos sentimos de la conducta de nuestros compatriotas residentes en la República Mejicana y no podemos menos de hacer nuestras las palabras con que termina el periódico de donde tomamos estos datos, que dicen así:

«¡Qué grandiosa idea! ¡Oh, españoles, si pudiésemos realizarla! ¡Cuánto patriotismo encierra esta idea y á qué altura colocaría á nuestra patria como potencia marítima y á sus hijos de América como patriotas!»

«¡Qué gloria para los iniciadores! ¡Qué orgullo para los españoles de América, y qué alta significación de la virtud del patriotismo, dada por los hijos de España!»

De acuerdo con el informe emitido por la Comisión provincial en los expedientes siguientes, el señor Gobernador civil de la provincia ha acordado:

Dejar sin efecto las providencias dictadas por el Alcalde de Tudellilla en los juicios administrativos celebrados por supuesta defraudación de las bases estipuladas para hacer efectivos los derechos del arbitrio de pesas y medidas de aquella villa y que los recurrentes pudiesen acudir ante los tribunales ordinarios únicos á quienes corresponde la resolución del asunto.

Desestimar la instancia presentada por don Faustino Narro López, vecino de Alesanco, solicitando en representación de don Niceto Rojo, depositario de fondos municipales durante el ejercicio de 1876-77, la revocación del acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa en 18 de noviembre de 1892, pudiendo no obstante, reclamar la acción de los tribunales, en la resolución de otros derechos identificados en el mismo asunto.

El juez de instrucción de Santo Domingo cita al sujeto ó individuos que en la noche del 13 del actual sustrajeron de la puerta de la casa que habita Florentino Gil Gómez, un carro, á fin de que comparezcan en el término de diez días en la causa instruida con tal motivo.

En el último correo para la isla de Cuba salieron 125 sacas de cartas, 50 sacas de impresos, 1.603 certificados y 21 pliegos de valores.

Cada saca de cartas ó de impresos pesaron ocho arrobas. Las 176 sacas de la expedición pesaron, pues, 1.400 arrobas, ó sean 16.100 kilogramos, sin contar los certificados y valores.

Calculando que el número de cartas contenidas en cada saca es el de 8.000, las 125 del último correo contenían un millón de cartas.

Como cada carta lleva el franqueo mínimo de 30 céntimos y cada certificado el de 55, resulta un valor total de 300.83'65 pesetas, sin contar los valores ni los periódicos.

Si en las tres expediciones mensuales se

envía igual número de cartas en cada una, lo que es muy probable, puede calcularse el número de sacas (sin incluir los certificados y valores) en 525, con un peso total de 4.200 arrobas ó 48.000 kilogramos.

El número de cartas, incluyendo los certificados y valores, será al mes de 3.000.878.

El valor del franqueo, sin incluir los valores, de 902.644'95 pesetas.

Algo pueden servir los anteriores datos en descargo á los empleados del ramo de Correos, que tan enorme cantidad de impresos y cartas necesitan clasificar y dirigir en los días que preceden á la salida del vapor de Cuba.

Escriben de Briones:

«Los propietarios que vendieron sus mostos antes de enfriarse, y cuando el precio no pasaba de 6 reales cántara, están naturalmente pesurados; pues hoy se cotiza á 9 y hasta 9 reales, y se espera suba más, porque la demanda continúa y van ya contratados los dos tercios de la cosecha, lo cual no se recuerda haya ocurrido nunca á los dos meses de hacerse la vendimia. En Rodézno está más adelantada la venta, asegurándose que apenas si les queda vino para el consumo hasta la próxima recolección.

San Asensio, San Vicente, Zarratón, Anguciana, Cenicero y otros pueblos, llevan también despachada una gran parte de la cosecha.»

La Administración de Hacienda ha publicado una circular interesando á los Ayuntamientos de la provincia la pronta remisión de la copia del acta celebrada para el arriendo de los arbitrios de pesas y medidas reservado á los misaños á fin de atender á sus cargos equivalentes al actual ejercicio, pues de lo contrario propendrán la multa correspondiente.

La Junta municipal de Villarroya ha acordado proceder á la formación del expediente sobre los arbitrios extraordinarios para nivelar el presupuesto actual.

Ha sido nombrado por la superioridad maestro de la escuela pública de niños de Fuenterrabía el joven de esta ciudad don Ambrosio Martín Sáseta, que actualmente ejerce en Tordesillas.

Para un asunto interesante, se reclama por la Alcaldía de San Sebastián la presentación de Miguel Zapatero García, natural de Cervera del río Alhama y de oficio alpargatero.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. Cirujano-Dentista LOGROÑO.

La Guardia civil del puesto de Arnedo ha denunciado al alcalde de Bergasa don Florencio Escalona, el cual se hallaba al cuidado de 130 cabezas de ganado lanar que pastoreaban en una dehesa de la jurisdicción de dicha villa, sin tener la licencia correspondiente.

Como de costumbre, en el establecimiento de la Vinda de H. Arza, se encuentra un variado y extenso surtido de cuantos artículos deseen de su ramo.

Los exquisitos tarrones de Jijona, Alicante, yema, Cádiz, fresa, coco, limón, negro, melindres, empanada, guirlache superior de almendra y otros muchos para la temporada de Navidad, ya se han recibido.

Esbudidos de Sancipsones, Pato, Morlaes, surfins, zampom, mortadella, salchichón de Milán y Vich, embudido de lomo, chorizo de Pamplona y los especiales del país, se encuentran en dicho establecimiento.

Y por último, cuantos artículos finos se pidan. Venta al por mayor, Colegio, 36 y 38; al detall, Colegio, 12 y Sagasta, 5.

VIUDA DE H. ARZA

La Administración de Hacienda ha acordado que, sin perjuicio de cumplir la circular últimamente publicada referente al recuento de las ganaderías, para que guarde uniformidad, se amplie la misma, esponiendo un modelo que se publicará en el «Boletín oficial» y al que se ajustarán los Ayuntamientos y Juntas provinciales, recordando lo urgente del asunto en el mes actual.

COGNACS Y LICORES HENRI GARNIER & Co

—Apenas, señor; me ha dicho que únicamente la casualidad habíale hecho dueño del secreto que venía á revelarme.

Mr. de Commarin no replicó; nada más tenía que saber, y reflexionaba. El momento decisivo había llegado; no había medio de retardarle.

—Vamos, Vizconde, dijo por fin con acento afectuoso, que sorprendió á Alberto; sentaos aquí á mi lado y hablemos; debemos unir nuestros esfuerzos para evitar, si es posible, una desgracia. ¡Habladme con toda confianza como á un amigo! ¿Habéis pensado en lo que os convenia hacer? ¿Habéis acariciado alguna determinación?

—Me parece, señor, que no hay mucho que meditar.

—¿Como? Explicáos.

—Mi deber, padre, está bien claro. Ante vuestro hijo legítimo, yo debo retirarme sin vacilar: pronto estoy á devolverle su nombre, su fortuna... cuanto involuntariamente le he usurpado.

El noble anciano, ante esta respuesta digna, no pudo conservar la calma que al comenzar había recomendado á su hijo; su rostro se puso de color de púrpura, descargó sobre la mesa el más furioso puñetazo que había dado en su vida, y él, siempre tan comedido, tan dueño de sí, se desató en improperios y exclamó:

—Y os digo, caballero, que lo que pensáis no sucederá jamás. ¡No, mientras viva! Lo hecho, hecho está, suceda lo que quiera. ¿Lo entendéis, caballero? Las cosas quedarán en el estado en que se encuentran, porque tal es mi voluntad. ¡Vizconde de Commarin sois ante el mundo, y Vizconde de Commarin seguiréis siendo, á pesar vuestro, si os preciso!

—Reflexionad, señor... murmuró tímidamente Alberto.

—¡Os encuentro harbo atrevido al interrumpirme cuando os hablo! ¿Creéis que no adivino todas vuestras,

observaciones? Me diréis que es una odiosa usurpación. ¿Pensáis que antes de ahora no me he arrepentido de esa falta de mi juventud? Hace veinte años caballero, que lloro á mi hijo legítimo: veinte años que maldigo la iniquidad de que le he hecho víctima. Sin embargo, he sabido callar y ocultar los pesares y remordimientos que erizaban mi lecho de espaldas. ¿Y queréis en un momento hacer inútiles, con vuestra estúpida resignación tantos sufrimientos? ¡No, no lo consentiré jamás!

El Conde leyó una réplica en los labios de su hijo, y la contuvo con una enérgica mirada.

—¿Creéis que no he llorado el recuerdo de ese hijo legítimo condenado á vivir en la oscuridad? ¿Pensáis que no he abrigado ardientes deseos de reparación? Días ha habido en que hubiera dado la mitad de mi fortuna por estrechar entre mis brazos al hijo de una mujer que por desgracia he sabido apreciar demasiado tarde, y el temor de manchar con una sombra el esplendor de vuestro nacimiento, me ha detenido. Me he sacrificado al nombre de Commarin que he recibido intacto de mis padres, que es preciso que sin mancha leguéis á vuestros hijos. Ese primer movimiento noble, generoso, caballeresco, es preciso darlo al olvido. Pensad en el escándalo, si algún día nuestro secreto se hace público. ¿No adivináis la alegría de nuestros enemigos, el placer con que esos nobles advenedizos publicarían nuestra infamia? ¡Me estremece la idea del ridículo que caería sobre nuestro nombre, hasta ahora intachable! ¡Hartas familias nobles han manchado su escudo: no las imitemos nosotros!

Mr. de Commarin se interrumpió algunos minutos, sin que Alberto se atreviera á tomar la palabra; tan acostumbrado estaba desde la infancia á respetar las menores órdenes de su padre:

—Bascáremos unido un medio, una transacción po-

—¿Y Claudina Lerouge? continuó el joven. ¿Callará también?

—Por dinero, sí; le daré todo cuanto me pida.

—¿Y os fiáis, padre mio, de un silencio comprado de una conciencia pagada? Quien se vende á vos, se venderá á otro; y si una suma le cierra la boca, otra más fuerte se la abrirá.

—Sabré hacerla callar.

—¡Olvidáis, padre, que Claudina Lerouge ha sido la nodriza de M. Gerdy, que le ama, que se interesa por su dicha! ¿Quién os dice que no ha contado con su curso antes de venir? Vive en Bengual; bien recuerdo haber ido alguna vez con vos; sin duda, la ve con frecuencia, y quizá ella le ha puesto sobre la pista de vuestras cartas; me ha hablado de ella como seguro de su testimonio, y hasta me ha propuesto ir á pedirle informes.

—¡Ah! murmuró el Conde. ¿Por qué no ha muerto Claudina, en vez de mi pobre Germán?

—Ya veis, señor, que Claudina Lerouge destruirá todos vuestros planes.

—Pues bien, no me entregó; yo encontraré camino. El obstinado anciano no quería rendirse á la evidencia, y hacía una hora divagaba, y divagaba de buena fe. El orgullo de raza paralizaba su buen sentido.

Tenía también la desgracia de todos los hombres de imaginación, que se aficionan á sus quimeras y quieren transformarlas en realidades.

Alberto fué esta vez el primero que rompió el silencio, que amenazaba prolongarse largo rato. —Creo advertir, señor, que teméis sobre todo la publicidad de esta lamentable historia. El escándalo posible os desespera, y precisamente si nos obstinamos en luchar, será doble el escándalo. Si vuestra insistencia sigue adelante, nuestro proceso será en breve la conversación de Europa; los diarios se ocuparán de nos-

Una «Pacotilla» de actualidad. «Hecha un periódico la cuenta de lo que va a ganar el Estado en la próxima lotería de Navidad y resulta que obtendrá un beneficio de 8.262.083 pesetas.

Yaya: pues yo echo medio duro con Telesforo. Un duro con Ramón Guerra. Y una peseta con Nicanora. Echare, aunque no sea más que otro duro con el Estado!

«Pero no se lo doy. Que me lo descuenten de la parte que toca en los ocho millones y pico.»

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO

Para demostrar a un compañero que no temía a la muerte, un gitano de Murcia se dio una puñalada en la ingle izquierda. La herida interesó la arteria femoral, por lo cual fueron inútiles cuantos auxilios le prestaron. El gitano falleció en el hospital.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrán en escena las tan aplaudidas zarzuelas en un acto tituladas «Los carboneros» y «El lucero del alba», a las 9 en punto.

Los asmáticos llegan a obtener su curación con el uso metódico de las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Piquer y principales.

En la estación telegráfica de esta capital hay detenido un despacho dirigido a José María Cortázar, por desconocerse al interesado.

Es de interés leer el anuncio de Ramón Pons, inserto en 4.ª plana.

En todos los pueblos de la margen izquierda del río Duero, se ha perdido la cosecha recién sembrada, de trigo, a causa de haberse presentado un microbio ó parásito, cuya naturaleza se desconoce aún.

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballero desde 55 reales. Véase anuncio 3.ª plana

El alcalde de Briones participa que se ha presentado la enfermedad variolosa en los ganados laneros propios de don Anselmo Espada Martínez y don Miguel Gobantes Villodas, cuyos rebaños han sido aislados por completo.

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

Café Universal.—Habiendo gustado en extremo anoche las zarzuelas «La calandria» y «Nina ó la bailarina de París», se repetirán esta noche á petición del público.

El médico segundo recientemente aprobado, don Antonio Sola, ha sido destinado al regimiento caballería de Albuera.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDRÉS. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas. Caja 6 reales.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 3

Con motivo del fallecimiento de ésta, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender a su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

PIMIENTO MOLIDO ESPECIAL PARA EMBUTIDOS

Fabricación neta con pimientos del país. De venta en la fábrica de conservas de los señores Trevijano é hijos á 5 pesetas kilo

Vinos de mesa DE Fernández Heredia

Aceite de cosechero. Superior, tra segado, 17 ptas. los 16 lts. 13 centils., equivalente á cañata. P. Bustamante, «Mercedero», 13, armería.

Pomada antirreumática INIQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

CÍRCULO LOGROÑÉS

Plato del día: Granadinas al demiglas. Postre: Dátiles.

Las personas de buen gusto encontrarán en la cocina de este Círculo durante todo el mes actual, pescados finos y ostras frescas á tres reales docena.

Telegramas DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 20.—135 m.

RECOMPENSAS

El general Cañella y el coronel Vaquero que fueron los que dirigieron la acción de Palmarito serán recompensados.

EN MATANZAS

En esta capital hay gran impaciencia por conocer el resultado de las operaciones.

En algunos ingenios de la provincia se continúa efectuando la molienda.

El general Martínez Campos continúa organizando y combinando fuerzas para obligar á Máximo Gómez y Maceo á aceptar un enérgico combate cerca de los límites de la provincia de Matanzas.

NOS ALEGRAMOS

Se ha recibido un despacho oficial desmintiendo en absoluto que haya sido copado el batallón de Saboya, y diciendo que las columnas de los generales Navarro y Aldecoa han llegado á Colón sin novedad, adelantándose á las fuerzas enemigas. Añade el citado parte oficial que los insurrectos habían preparado la voladura de algunos puentes y alcantarillas en la línea del ferrocarril entre Santo Domingo, Villa Clara y Cienfuegos, pero que ninguna hizo explosión.

EMPRÉSTITO

Se aseguraba que el ministro de Hacienda estaba tratando de negociar un empréstito para cubrir las obligaciones presentes, con varias casas de banca de París.

El señor Navarro Reverter ha desmentido esta noticia afirmando que tiene fondos suficientes para cubrir las obligaciones del Tesoro con el remanente de los créditos que se han hecho efectivos.

Madrid, 20.—2 m.

¿PASARÁN?

Fuerzas rebeldes proyectan cruzar el río Hanabana, para continuar avanzando. Nuestras tropas tratan de evitarlo.

FECHORIAS

Los insurrectos continúan cometiendo desmanes en la provincia de Santa Clara.

Han sido volados algunos puentes cuya recomposición se ha empezado.

DENUNCIA

Ayer también fué denunciado el periódico «El País».

CERCADAS

Continúan las fuerzas insurrectas estendiéndose hacia los límites de la provincia de Matanzas, pero se cree no podrán avanzar porque se lo impedirán las numerosas fuerzas reconcentradas en Colón.

A retaguardia de los insurrectos se encuentran las columnas de los generales Suárez Valdés y Oliver.

Se esperan noticias dando cuenta de combates de importancia.

CON RETRASO

Pero aún llega á tiempo para hacer saber al público que los muebles de **BASILIO GARCÍA** son de inmejorables condiciones por su esbeltez, solidez y baratura. Mercado, 23, frente al Ayuntamiento.

Aprendiz hojalatero. En la hojalatería de Estanislao Ochoa, de Antezana, se necesita uno que tenga algo práctica en el oficio; gratificándole con arreglo á su trabajo.

Casa. Se vende una en la calle de Herreras, núm. 49, compuesta de dos pisos, con bohardilla y buenas cuadras. Informarán en la Administración de La Rioja.

Ama de gobierno. Hay una de toda confianza. Informarán en la Administración de este periódico.

Se necesita un aprendiz de dentista. Informará Gurrea, Portales, 36.

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 14. Consiste de tres pisos, tienda, cuadra y patio. Darse razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

El dueño del puesto de rosquillas que está situado en la calle de la Compañía, núm. 4, pone en conocimiento del público que desde 1.º de diciembre se expenden en la plaza del Mercado (Portallillos) núm. 16, casa de huéspedes de D. Manuel Rodríguez, la renombrada fruta en sartén y demás pastas y los acreditados farolejos.

Oficial carretero. Se necesita uno en el taller de Manuel López, Logroño.

Local. Se arrienda uno propio para almacén en la calle del Laurel. Informarán en la portería de la casa de los Diablos.

Nodriz. Para criar en Viña hay una casa-dona con leche de siete meses. Diríjase en Logroño á Andrés Alvarez, cosechero de Viña, ó á Vicenta Moreno (la hija de Santurdejo), en aquella ciudad.

Se venden un carro volquete, una americana y un charret, todo con arreos. Café Suizo, dargán razón.

Vino se vende en la esquina de Cuatro Cantones, á 20 cets. litro y 350 ptas. cántara.

Oficial peluquero. Se necesita uno que sepa su obligación. Peluquería Madrileña, Sagasta, 14, Logroño.

ANUNCIO

Se previene á los señores fan maculíticos que deseen establecerse en San Román de Cameros (Logroño), que la viuda de D. Vicente Torres, desea continuar con su farmacia, en la actualidad abierta al público y regentada por un profesor en dicha facultad.

Para almacén de vino ó objeto análogo se arrienda un local en el parador de doña Rosa del Hoyo. Cenicero.

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razón comercio de los señores Deigado y Sáiz, ó en esta imprenta.

EDICTO

Don Florentino Sacristán, juez municipal de esta ciudad de Logroño.

Hago saber: Que no habiendo habido licitadores á la subasta de un caballo, tasado en ciento cincuenta pesetas, embargado á don Félix Martín Hidalgo, sobrestante de Obras públicas, para pago á don Aurelio Sáiz Miguel, de doscientas cuarenta pesetas, cuya subasta estaba señalada para el día doce del mes corriente, se ha señalado segunda subasta con la rebaja del 25 por 100 de la tasación, el día 28 del mes actual á las doce de la mañana en la sala audiencia de este Juzgado municipal.

Lo que se anuncia al público para si se interesa en la subasta, advirtiéndole que deberán consignar el diez por ciento de la tasación antes de la celebración de la subasta, y que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes.

Dado en Logroño, á dieciocho de diciembre de mil ochocientos noventa y cinco.—**Florentino Sacristán.**—Por su mandato, **Marcel Montalvo.**

Vino y aceite del cosechero

D. Manuel Urbola, Maro del Soto, núm. 1, principal VINO de dos años á 4 ptas. los 16 lts. (cántara). ACEITE de 3 años á 18 ptas. los 17 lts. (cántara).

Instituto Higiéno de Logroño

Vacuna fresca todo el año

Casa Se vende una barata en la calle de la Cadena núm. 50. Informará el procurador D. Victor Abeyta, Mercado, 13, tercero.

Aceite Se vende superior, tra segado, á 18 pesetas los 16 lts. (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

En la fábrica de tejidos de

LA ESTRELLA DE ORO

ULTRAMARINOS DE ANTONIO PORTOLÁS.

Bacalao Hay un gran surtido en bacalaoes clases superiores de Langa legítimo, Escocia, Irlanda, Noruega y el famoso de Truchuela en bacalaoes pequeñas propias para colaciones al precio de

VINO VIEJO SUPERIOR que puede competir de embotellamiento con las mejores marcas

PASAJES GRATIS A LAS AMÉRICAS

DE D. JULIAN HERMOSILLA

ARRIENDO

A los exportadores y cosecheros de vino.

La Camerana es la primera en la abstracción de maza-panes de Soto de Cameros. Portales, 90, antes calle de caballería núm. 6. Los pedidos á Marcos Lacruz, Logroño.

Ganga. Se vende un carro para transportar el servicio del carro y una casa de tres pisos en Arredó. En la posada de San Antonio, informarán.

Cazadores. Pólvoras inglesas y del país así como para barrenos. Dinamitas, cápsulas, tacos y perdigon.

LOS VALENCIANOS

VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

ANTIGUA FABRICA DE COCHES de Marticorena y su yerno.-Vitoria.

Tilburis desde 250 pesetas.

NODRIZAS

Se venden un carro volquete, una americana y un charret, todo con arreos. Café Suizo, dargán razón.

Legítimos mazapanes de Soto NOM PLUS ULTRA

Se vende barata máquina fotográfica instantánea, de mano, marca Steinheil, para doce placas, bols de escamoteo y cámara automática á rodillo para 24 exposiciones. Informarán en esta Administración.

TURRONES Y MAZAPANES DE TOLEDO

de Cádiz extra

La hojalatería de la viuda de Sebastián Billo, se ha trasladado de la calle Mercederos, 14, á la Merced, esquina á Cuatro cantones, donde anteriormente estuvo, y en la que ofrece los servicios de dicho ramo con la puntualidad y baratura que ya tiene acreditada.

Zapatería de Zaldivar

RUFINO PEREZ (Ojolino)

La zapatería de la viuda de Sebastián Billo, se ha trasladado de la calle Mercederos, 14, á la Merced, esquina á Cuatro cantones, donde anteriormente estuvo, y en la que ofrece los servicios de dicho ramo con la puntualidad y baratura que ya tiene acreditada.

Zapatería de Zaldivar

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.

LA ANUNCIACION

PELETERÍA. Mangitos, esclavinas, pelerinas, golas y corbatas con la cabeza de animal.

GUANTOS. Lana, piel, cabrit, con forro y sin él.

BRASEROS con copa y caja, esmaliferos para fuego y agua.

ANIS MARTIALAY

VIAJES GRATIS

Cuadros al óleo, en lienzo y tablas. Oleografías de asuntos históricos, flores, comedor y cuadros religiosos.

Molduras para marcos: nuevo surtido en doradas, platinadas y caladas. Se hacen marcos. Precios baratísimos.

Interesante á los Ayuntamientos.

Relojes de torre.

D. Félix Villa, practicante, con 10 años de experiencia en su profesión, extrae dientes y mueles sin dolor por un nuevo procedimiento. Servicio de cirugía gratis á los abonados y sus familias. Mayor, 133, barbería.

VIAJES GRATIS

Para los estados unidos del Brasil y Chile. Para informes, diríjase á don Gregorio Menchaca, plaza de la Constitución, 2, Logroño.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de **ESTUFAS** á precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACION.—A todo el que adquiriera una **ESTUFA** en esta casa, se le hará la instalación de ella **gratis** siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá **libre de todo gasto** en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa.

MUNIATEGUI Y C.ª

HABANA

Comerciantes, Importadores y Comisionistas

Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas á su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque á su orden.

Para informes diríjase á los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño, Moreno y compañía, Calahorra.

PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERÍA de ARROYO HERMANOS (Sucesores de Vila)

COMPANIA, 8, LOGROÑO

Atención compradores, y fijos en que todo lo que se os dice es real.

No visitéis ningún establecimiento sin antes haber estado en este, pues es donde podéis encontrar todo artículo concerniente al ramo de pañería, más surtido y con más economía. Hay trajes confeccionados y á la medida para caballero por 30 pesetas; también hay capas para caballero desde 55 reales en adelante.

VERLO Y CREERLO.—Arroyo Hermanos, Compañía, 8, Logroño.

TANGYES LIMITED

52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO

REPRESENTANTE, JAIME R. BAYLEY

MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS BOMBAS Á VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS MAQUINARIA PARA TALLERES

Alimento y Medicina

LA MEJOR ESTUFA



CHOBESKI REFORMADO

LA PARISIENNE

MODISTA DE SOMBREROS

Habiendo recibido un completo y elegante surtido de gran fantasía propios para la estación de invierno, con sumo gusto lo participa á sus numerosas parroquias y al público en general para que visiten tan acreditado establecimiento, donde encontrarán preciosidades en modelos de sombreros y sombreros y gorros para niños. Se hacen reformas en toda clase de sombreros y se limpian y rizan plumas, todo á precios sin igual.

ANTA DE PABLO

PORTALES, 52, ENTRESUELO

UNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido

CORSETERA

Calle de los Abades, número 13, Logroño

Ofrecen al público, torzales de colores y blancos; bordados de seda y algodón de diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; ballenas, acero y perzetas de todas clases; aretes y corchetes (los no conocidos); collares en diferentes clases; pieles de diablo y satenes. Se arrojan corsés.

Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante.

Alimento y Medicina

es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarras y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legítima

Emulsión de Scott

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

RAMON PONS. SAGASTA, 4. LOGROÑO

Sastrería.—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección á la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante. CAMISERIA.—Elegante corte á la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela.—Camisas de franela desde 250 pesetas en adelante. Se hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería. —Buena surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas.—Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases.—Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, á precios muy económicos. Este establecimiento se encarga de remitir cuantas prendas se deseen teñir ó lavar á la casa EDUARDO DESLANDES, Tintorería-Paris, en San Sebastián. Tinte y quita-manchas. Único representante en Logroño. Pídanse catálogos.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. EL

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botell 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 20 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema VICTORIA de mi invención Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA Á VAPOR Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas. Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc. Arados para la agricultura. Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soría, números 2, 4, 8, 10 y 12. EN LOGROÑO

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCIÓN TODOS SON CAPACES DE PRODUCIR FOTOGRAFÍAS MAGNÍFICAS CON LA CÁMARA FOTOGRAFICA «KODINET» Es la cámara más perfecta y parrática que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, unánimemente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó cargar la cámara. Las fotografías, de refinarmente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía. Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes calidades y condiciones de la «KODINET», prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, la ida y vuelta, si el aparato no diera buen resultado. PRECIO: completo, 25 pesetas. Se remite á todos los países: porta pagado y libro de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de recibir fondos es por medio de billetes de Banca de España, en carta certificada. DIRECCIÓN: E. C. BENDIRI Y CIA., 27 ANN ST., GLASGOW (INGLATERRA) Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación presente.

LINEA DE VAPORES «SERRA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA» Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba Alicia, de 4.500 Serra, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500 Gracia, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Ego, de 4.500 Francisca, de 4.500 Enríque, de 4.500 Federico, de 3.500 Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA Habana Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos el 25 diciembre Habana, 160 pesetas; Matanzas, 120; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 130. Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOSIDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA El 8 de enero saldrá el vapor español «MARIA» admitiendo carga, y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo. NOTA. Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Buelva, 5, Santander.

Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura DE D. Pedro Fernández y Comp. NALDA (Logroño) En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son proverbias y todos los conocedores, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relación con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones. La novedad del presente año lo constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísimos y de gran tamaño; peras de California, hermosas y de gran tamaño; manzanas de peso, y manzanas del Canadá, que se conservan todo el año. Para más detalle pidanse catálogos.

TOS desaparece por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS con los Confites Carpa Depósito: Enrique López, Plaza de Amós Salvador.—Al detall en todas las farmacias

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del África. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Iu y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Tercer viaje anual saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1895. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernandópolis.—Cuatro viajes al año para Fernandópolis, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea. Servicios de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—El vapor «Joan de Piñol», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como la acreditación en su dilatado servicio. Rebajas á familias á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto, se le entreguen. Esta compañía admite carga y pide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes, dirigirse al representante en esta provincia. D. Rufino Mateo, Agente del Negocio, Logroño

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN En todas las Farmacias. EXIASE LA FIRMA ADRIAN SIGLO XX Camisas á la medida

Establecimiento de arboricultura y floricultura de DOMINGO RUIZ Y RUIZ Y COMPAÑIA

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA premiado en la exposición logroñesa el año 1880 Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño). Precios muy baratos. Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle de la Compañía, núm. 10, quien dará catálogos y condiciones. También se dan catálogos en la administración de LA RIOJA.

Gran surtido de camas y jergones con REGALO Muebles de madera Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos Camas y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc. ADRIÁN PLATAS.—Estación, 5. Logroño Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha y acido todas y cuantas dificultades por irian presentarse en la construcción de camas y jergones de muelles, uniendo al gusto la fortaleza, y dentro de estos, la economía. Como esta casa tiene fábrica en Logroño y todo construye en sus grandes talleres, no se ocurrirá al público que no puede competir ninguna de las casas establecidas que tienen forzosamente que hacer gastos para traerlas de fuera, los cuales quedan en favor del comprador, adquiriéndose en la del tan renombrado Adrián Platas. Pues bien, aparte de estas ventajas y en su afán constante de hacer todo cuanto esté de su parte en obsequio á sus numerosos parroquianos, ha decidido volver á establecer como asilo viéndose haciendo el regalo que ya en años anteriores concedía los mismos.—Así que en adelante á toda persona que adquiere en esta acreditada casa por valor de CINCUENTA reales en camas y jergones se le hará un regalo consistente en un objeto proporcionado á la cantidad de importe de la compra. Siempre Adrián Platas procurando hacer en obsequio de sus numerosos parroquianos todos los esfuerzos posibles para darles género de gusto, fortaleza y economía. También dá los géneros á plazos sin exigir para ello ni anualidad.

GRAN MOLINO HARINERO en Las Viñuelas de Albelda DE VÍCTOR SERRANO

En esta acreditada fábrica que con tanto éxito venía trabajando en años anteriores, se han introducido notables reformas para dotarla de los elementos más modernos, habiendo instalado la renombrada casa de F. Herman Lachapelle, de París, cuatro magníficas muelas de las más perfeccionadas que se conocen. Tiene además limpiadora de semillas y lavadora de trigo. El precio para la molienda es 30 céntimos de peseta por fanega y á 40 para las mixturas.

LA INDUSTRIAL Almacén de Camas, jergones, colchones de lana superior, mantas de Mallorca, sábanas de Rentería cubre camas, muebles de madera y máquinas de coser de JULIAN RUIZ Y MARTINEZ Gran surtido en camas y jergones de las principales fábricas de España. Precios módicos. LA INDUSTRIAL vende todos sus muebles á plazos semanales y convencionales. Máquinas de coser de varios sistemas para familias é industriales últimos adelantos, más perfeccionadas, de mejor decoración, sólidas y excelentes resultando en 1892, exportación á todos los países, 600.000 máquinas anuales. Venta de agujas, hilos, aceite, piezas y demás accesorios para dichas máquinas, casas en todas las capitales de España. Logroño, San Blas, 30, esquina á la de Laurel, junto á la plaza de Abastos ó Verduras. Compra y venta de máquinas de coser en buen uso.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Matías Martínez Ruiz—NALDA Ofrece al público las inmensas variedades de árboles frutales y de adorno que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño). Precios muy baratos. Pídanse condiciones y toda clase de detalles á don Matías Martínez, en Nalda.

LA BANDERA ESPAÑOLA Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales, SALIDAS QUINCENALES VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO Eúskaro, Navarre, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Cádiz y Trinidad de Cuba. Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Diciembre, 25	Santanderino de 3.682 toneladas. Capitán D. E. Luzarraga	Habana, Matanzas, Cárdenas, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico. Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo; y 195 Cienfuegos. Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión, para evitar efectos que deseen embarcar en referido vapor. Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consiguen, remitiendo la nota d'avalá de las mercancías, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores HJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO á su sub-agente D. BASILIO LÓPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO.

Biblioteca Pública Por dos pesetas al domicilio una bonita colección de obras.—Pídanse el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

GRAN REBAJA DE PRECIOS con REGALO Muebles de madera Sillas, lavabos y mesas de noche

BALSAMO NEURALGINE Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y cervicales, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas. La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto. El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine. LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos. La Neuralgine conquista el dolor. Higiénic Medicine Co.—B. Coleman, St. LONDON De venta: principales farmacias y droguerías

Tónico-genitales del Dr. Morales Célbres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, esterilidad, cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 50 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. Dr. MORALES, Carrera de San Jerónimo, 19, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIQUER

COCINAS Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANIA Debido á los grandes desvelos é interés tomado por el fabricante estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamadas á la atención de cuantos las conocen, por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas materias que pueden utilizarse.—Llamamos la atención de los dueños de casas, colegios, conventos, etc. etcétera, sobre estas clases de COCINAS por los beneficios que han de reportar. Calle de las Cuevas, 6 y 8.—HARO.

ENOLATURO PADRO Regenerativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCORFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomendamos la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar

Juan Herce, Arboricultor Premiado en la exposición de Barcelona Ofrece al público en su posesión de Albelda los miles de árboles frutales que en sus acreditados viveros posee y otros variedades de plantas, así como acacias de bola y bravas á precios excepcionales. Los pedidos se harán donde el comprador mande franco de porte hasta Logroño y en buenas condiciones. Pedir catálogos á Albelda.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona. Premiado con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades. Máquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeños y grandes cosecheros. Fábricas de alfeos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinaria. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.—Resistencia en todas las partes de todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA. Teléfono número 595. IMPRENTA DE LA RIOJA